



Országgyűlési képviselő

Iromány száma: **H/3982.**

Benyújtás dátuma: **2023-05-15 11:34**

Parlex azonosító: **JQCBTI2W0001**

Címzett: **Kövér László, az Országgyűlés elnöke**

Tárgy: **Határozati javaslat benyújtása**

Benyújtó: **Dr. Tóth Bertalan (MSZP), Dr. Gurmai Zita (MSZP), Dr. Harangozó Tamás (MSZP), Dr. Hiller István (MSZP), Dr. Molnár Zsolt (MSZP), Hiszékeny Dezső (MSZP), Komjáthi Imre (MSZP), Kunhalmi Ágnes (MSZP), Szabó Sándor (MSZP), Vajda Zoltán (MSZP)**

Határozati javaslat címe: **Az akkumulátorgyárak magyarországi létesítésének és bővítésének feltételeiről**

Az Országgyűlésről szóló 2012. évi XXXVI. törvény 28. § (4) bekezdése alapján „**Az akkumulátorgyárak magyarországi létesítésének és bővítésének feltételeiről**” címmel a mellékelt határozati javaslatot kívánom benyújtani.

Az akkumulátorgyárak magyarországi létesítésének és bővítésének feltételeiről

Az Országgyűlés, figyelemmel arra, hogy

- a hazánkban létesíteni tervezett akkumulátorgyárak megvalósítása a helyi választópolgárok közösségének megkérdezése nélkül kezdődött meg;
- mindez felháborodást okozott a településeken, hiszen a lakosság joggal érezte úgy, hogy a szavuk nem számít, sőt semmibe veszik az akarataikat, hiszen helyi népszavazás megtartására sem került sor;
- az új üzemek megvalósítási helyszíne, a meglévők bővítése kiváló minőségű termőföldeken lett kijelölve, ami a rekordokat döntő élelmiszerár-emelkedés időszakában átgondolatlan és felelőtlen döntés, továbbá a magyar élelmiszeripar versenyhátrányát súlyosbítja;
- a már felépült és termelő akkumulátorgyárak működése esetében több alkalommal merült fel a környezetvédelmi határértékek átlépése, a munkaügyi előírások be nem tartása;
- a Kormány nem hogy nem kívánja a problémákat kezelni, de a "nemzetgazdasági szempontból kiemelt jelentőségű beruházás" státusz biztosításával még fokozza is azokat; a következő határozatot hozza:

1. Az Országgyűlés Magyarországon a beépítésre szánt területtől számított 12 kilométeren belül létesítendő, illetve bővítendő akkumulátorgyárak megvalósíthatóságát az alábbi feltételekhez köti:
 - a) az akkumulátorgyár építési engedélyének feltétele, hogy az építkezés helyszíne szerint érintett település választópolgárai érvényes helyi népszavazás útján támogassák a megvalósítást, illetve bővítést;
 - b) a bővítés feltétele, hogy az akkumulátorgyár korábbi működése során maradéktalanul betartotta a vonatkozó környezetvédelmi és munkaügyi előírásokat, új gyár létesítése esetén a beruházó ezen előírások betartásának kiemelt ellenőrzését lehetővé teszi és saját költségvetéséből finanszírozza;
 - c) nem engedélyezhető építés, illetve bővítés olyan mezőgazdasági területen, melynek hektáronkénti átlagos aranykorona értéke a 25-öt meghaladja.
2. Az Országgyűlés felszólítja a Kormányt, hogy az Ukrajna területén fennálló fegyveres konfliktusra, illetve humanitárius katasztrófára tekintettel, valamint ezek magyarországi következményeinek az elhárítása és kezelése érdekében veszélyhelyzet kihirdetéséről és egyes veszélyhelyzeti szabályokról szóló 424/2022. (X. 28.) Korm. rendelettel kihirdetett veszélyhelyzetre figyelemmel az 1. Pont szerinti feltételeket kormányrendelettel juttassa haladéktalanul érvényre.
3. Az Országgyűlés felszólítja a Kormányt, hogy az 1. Pont szerinti feltételeket érvényre juttató törvényjavaslatot oly módon nyújtsa be az Országgyűlésnek, hogy az legkésőbb a 2. Pont szerinti veszélyhelyzet megszűnésekor hatályba lépessen.
4. Ez a határozat a közzétételét követő napon lép hatályba.

Általános indokolás

A Kormány az elmúlt években szélesre tárta a kaput az akkumulátorgyárak előtt Magyarországon. Egyre több ilyen létesítmény valósult meg, áll építés alatt, vagy az építését tervezik megkezdeni. Épp elég, ha a gödi Samsung-gyárra, az iváncsai SK-Innovation üzemére, vagy az utóbbi hetekben igen nagy felháborodást keltő debreceni-mikepércsi CATL beruházására gondolunk.

Bizakodásra ad okot, hogy a Győri Törvényszék 2023. május 3-án megváltoztatta a Helyi Választási Bizottság döntését, és szabad utat engedett a városi népszavazásnak, vagyis Győr városának lakói véleményt nyilváníthatnak a városba telepítendő akkumulátorgyárral kapcsolatban. Igaz, a Helyi Választási Bizottság a törvényes határidő utolsó napján alkotmányjogi panasszal megtámadta a döntést. Világos, hogy a kormánypártok mindent elkövetnek, hogy az emberek ne tudják gyakorolni demokratikus jogaikat! Az Országgyűlésnek ezzel a gyakorlattal szemben fel kell lépnie, és garantálnia kell a népszavazás megtartását!

Az akkumulátorgyárak építését oly mértékben megkönnyítette a Fidesz a nemzetgazdasági szempontból kiemelt beruházású státusz osztogatásával, hogy az átgondolatlan döntések okozta súlyos problémákkal már nem számolt. A gondok pedig a gyárak számának növekedésével napról-napra szaporodnak:

1. Az akkumulátorgyárak megvalósítása a helyi választópolgárok közösségének megkérdezése nélkül kezdődött meg, mindez felháborodást okozott a településeken, hiszen a lakosság joggal érezte úgy, hogy a szavuk nem számít, sőt semmibe veszik az akaratukat, hiszen helyi népszavazás megtartására sem került sor.

2. Az építkezések, bővítések a lakóterületekhez néha igen közel valósul meg. Gödön az üzem okozta zúgás már elviselhetetlen a közelben lakóknak. A debreceni-mikepércsi létesítmény közelében lakók - akik közül igen sok a kisgyermekes - is aggódik a közelség miatt. Ezek az üzemek ugyanis nem csak a vízkészletre lehetnek negatív hatással, de a környező ingatlanok értékét is csökkenti.

3. Mindez rávilágít a környezetvédelmi aggályokra is. A debreceni gyár vízigénye önmagában nagyobb lesz, mint Debrecené, Magyarország második legnagyobb városáé. Mivel a várost és környékét évről-évre egyre nagyobb aszályok sújtják, egyes szakértők szerint lehetetlen megjósolni, milyen következményekkel fog járni. Átfolyó vizek híján a hosszú távú hatások kiszámíthatatlanok. A gödi lakosok is küzdenek a környezeti hatásokkal, hiszen egy független szakértői mérés akkumulátorgyártáshoz is használt mérgező oldószert talált a gödi kutak vizében. A megtalált anyagok a lítium és egy N-metil-2-pirrolidon (NMP) nevű oldószert, ezekből évente több tízezer tonnányit használnak fel a gödi gyárban. A gyár területén lévő monitoringkútból 2016 óta nem vettek vízmintát, ráadásul a kutat 2018-ban be is temették!

4. Az építésre kijelölt földterületek gyakran kiemelkedő hozammal jellemezhetők, a magyar termőföldátlagnál jóval magasabb aranykorona értékkel bírnak. Ezeket a szántókat beépíteni felháborító, pont a soha nem látott magasságokba emelkedő élelmiszerárak idején. AZ MNB jelentése szerint a rekord magyar élelmiszer-infláció oka az élelmiszeriparunk versenyképtelensége.

A legjobb magyar földek „lebetonozása” a helyzetünket csak még tovább rombolja.

5. Egyes jelentések szerint a már üzemelő gyárak nem tartják be maradéktalanul a vonatkozó környezetvédelmi és munkaügyi előírásokat. A magyar lakosság és munkavállalók védelme érdekében a szabálysértéseket nem elnézni, hanem szigorúan kivizsgálni és megakadályozni kell! Különösen, hogy a hasonló dél-koreai gyárakban az elmúlt években átlagban szinte havonta történtek súlyos tüzesetek (ilyenek a gödi Samsung-gyárban is előfordultak már).

A problémák megoldását az MSZP jelen határozati javaslata jelenti. Ha az Országgyűlés elfogadja, akkor haladéktalanul olyan szabályozás lép életbe, amely kötelezően előírja a helyi népszavazást, ha beépítésre szánt területtől számított 12 kilométeren belüli beruházást kívánnak megvalósítani, egyben a szigorú környezetvédelmi és munkaügyi előírások maradéktalan betartását is érvényre juttatja!